

говори; Нортъ увличалъ камарата съ умѣянiето си и способността да заблѣжва у противниците си смѣшнитѣ имъ страни. Тѣй Фоксъ казалъ веднажъ въ камарата, че лодъ Нортъ обичалъ не само бездѣятелността, но и ласканiето. «Позволете ми да кажъ, отговорилъ на това Нортъ, че по-голѣмата частъ отъ животътъ си съмъ прекаралъ въ камарата; струва ми ся, че тукъ не мя оставятъ празенъ и разбира ся не мя ласкайтъ». Разумѣва ся, че лортъ Нортъ не билъ виноватъ за гдѣто Георги III мислялъ, че искуснитѣ и остроумнитѣ царедворецъ може да бжде способенъ за пръвъ министръ; но отъ друга страна, едвали е справедливо да свалями винката вина на лордъ Норта. Отношенiята на Америка къмъ Англія станали вече тѣй напръжнкти, што никои министръ, нито даже старецътъ Питтъ не би прѣдупрѣдилъ слѣдствието на колонитѣ отъ митрополіята. Лордъ Нортъ бѣ не единъ. Той ся показалъ единъ прѣдставитель отъ партіята на властѣта и нишо по-вече. Разбира ся, той помагалъ за по-скорошната разврѣска; но и въ този случай не трѣба толкова да го хулимъ, колкото да го похвалимъ.

Лордъ Нортъ наченалъ отъ това, че прѣдложилъ да подновятъ на югътъ на чайтъ. Партіята на лорда Чатама силно възстанала противъ това предложеніе. И наистина, какво искалъ Нортъ — доходи? Не, защото самичакъ той смѣталъ да спечели не повече отъ 40,000 лири стер. Той искалъ само едно нѣшо — да строши гордостѣта на Американцитѣ и да ги принуди да припознайтъ властѣта на министерството и Парламентътъ. Послѣ, побѣдата, той билъ готовъ да ся съгласи охотно на всякакво примиреніе и даже на всякаква отетжка. Но той искалъ да побѣди по-нарѣдъ. »Да не подчинимъ сега Американцитѣ на митрополіята, казалъ той въ камарата, то ше каже да ся откажимъ отъ тѣхъ за всякога. Нека не мислѣтъ за унишожава-нiето законътъ, дордѣ не легне Америка подъ краката ни«.

И партіята на Американскитѣ пріятели, на която глава билъ лордъ Чатамъ, при всичкитѣ си мнимъ либерализмъ, държала ся съвсемъ не тѣй далечъ, отъ лортъ Норта. Пріятелитѣ на Американцитѣ желаяли само едно: колониститѣ да ся не притѣсняватъ и да не ся постъпва съ произволство; искали што Англія да изображава въ себе си чадолубива майка, а Америка